

100余场文旅主题活动轮番上演 元旦佳节 重庆耍事多



本报讯（新重庆-重庆日报记者 韩毅）12月26日，重庆市文化和旅游发展委员会发布消息，在即将到来的元旦佳节，我市文旅行业共策划推出100余场（项）元旦文旅主题活动，供市民游客在欢度佳节的同时，尽情畅享文旅带来的乐趣。

2025元旦金刀峡新年环保徒步活动；武陵山国家森林公园将举行第六届迎新欢乐冰雪季；永川乐和乐都景区将举行“元旦大熊猫一周年”活动；南川金佛山景区将举行苗族舞蹈、人偶快闪、人偶互动等系列元旦活动；大足宝顶山景区将开展“元旦新启，石刻焕彩”——大足石刻元旦主题活动；璧山区界分水世界将举行第十六届中国西部动漫文化节；永川松溉古镇将举行新年亮灯仪式；重庆欢乐谷景区将举行跨年音乐季；涪陵美心红酒小镇景区将举行趣味登山梯比赛、公路跨年音乐会、极光雪花篝火狂欢、街头围炉煮茶等活动。

在博物馆展出方面，全市各大博物馆结合自身特色，以庆祝元旦为契机，推出各类展览展示、互动体验活动30余项，让

市民游客充分感受博物馆里过元旦的浓厚氛围。其中，重庆中国三峡博物馆将组织开展“元旦嗨玩”系列活动；重庆自然博物馆将开展2025年“灵蛇献瑞，喜迎元旦”主题活动；大渡口博物馆将开展“辞旧迎新庆元旦，博物馆里贺新年”元旦系列活动；沙坪坝博物馆将举行“辞旧迎新庆元旦”2025元旦节活动；卢作孚纪念馆将开展“瑞剪迎春 剪蕴绘美”活动；巫山博物馆将开展“寻宝巫山·博物馆探秘”亲子游活动。

在群文活动方面，元旦节前后，全市各级公共图书馆、文化馆等公共文化服务领域共策划群众文化活动40余项，包括渝北区美术馆的“妙笔翰墨庆元旦 文化传承迎新年”元旦名家馆藏书画作品展、北碚区文化馆的2024年第二十一屆“金色童年”少

儿迎新书画作品展、黔江区图书馆的丹函萃蕴展览、新华书店北碚老城店的“新华杯”迎新诗歌诵读会等。

在演出方面，我市各大文艺场馆、演艺新空间聚焦演唱会、舞台剧、戏曲艺术、旅游演艺等特色演出，汇聚各类中外演艺资源，共策划推出了演艺活动30余场次。这些演出包括文旅驻场杂技秀《极限快乐2》、旅游驻场川剧演出《醉人的川剧》、非遗精品演艺《戏山城》等，以及冰雪奇幻儿童剧《冰雪女王》、大型魔术亲子专场《惊天魔幻秀》、沉浸式音乐儿童剧《木偶奇遇记》、沉浸式音乐儿童剧《小红帽》、龙梅子“都说”巡回演唱会重庆站、锐意新生—2025跨年音乐会、俄罗斯克麦罗沃国立爱乐乐团·致敬施特劳斯—中外经典名曲新年交响音乐会等剧场演出。

讲述三峡新风貌、新景观、新气象 3D纪录电影《新三峡》在重庆首映



《新三峡》剧照。（受访者供图）

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周双双 实习生 张敏杰）记录历史，见证变迁，讴歌时代。12月26日，大型3D纪录电影《新三峡》重庆首映礼暨爱国主义教育及对口支援感恩回访公益展映活动启动仪式在重庆保利万和影城（大礼堂店）举行。

《新三峡》由原国务院三峡办（现合并水利部）、重庆市人民政府、湖北省人民政府、中国长江三峡集团公司和中央新影集团联合摄制，中央新影国际传媒承制，影片将于2025年在院线上映。

生在三峡、长在三峡、跟踪拍摄三峡30年，影片总导演杨书华见证着三峡之变。杨书华介绍，影片通过三维立体影像技术，以电影化的语言、国际化的风格讲述新三峡故事，全景式反映了三峡工程建成后三峡库区及长江中下游地区的新风貌、新气象、新变化和新发展。为将该片创作成一部高水准的精品力作，剧组还邀请电影《阿凡达》视觉总监拉克·康米斯基等5位国际电影大师加盟，参与指导和创作。

片中，长江客轮老船长杜崇新，正执行退休前最后一次航行任务，轮船平稳穿梭在三峡，让杜崇新回忆起三峡大坝蓄水前，船行三峡时的提心吊胆和惊心动魄；船工赵氏兄弟在三峡大坝建成后，变身演员在三峡景区的帆船上表演划桨、喊号子；当年的移民余胜清，如今已是长江口崇明岛上的市政工人，多年后重返故乡云阳，看到旧貌换新颜的情景恍若隔世；6岁的小姑娘阮玉在苏州学习昆曲，后又回到家乡重庆学习川剧，举手投足间向世界传递着故乡的崭新面貌；三峡题材摄影师余代科，几十年如一日记录三峡变化，累计拍摄了几万张照片，年过古稀的他再次背上摄影器材，又踏上了拍摄三峡的行程……《新三峡》时长60分钟，演绎了5组平凡人物的故事，以小见大、以情动人，表达对三峡工程、三峡人民的讴歌与赞美。

据介绍，以本次首映礼为起点，将开展一系列以“三峡情·中国心”为主题的爱国主义教育及对口支援感恩回馈公益展映活动，拟通过100场公益观影活动、100位公益传播大使、100个公益支持机构，以纪录电影《新三峡》为载体，展示发展成就，宣传三峡精神、传递爱国情怀。在当天的活动中，片方为44名公益传播大使颁发了聘书。

2024年度“感动重庆十大人物”胡万琪： 千斤重物在他手上变“鸿毛”



■新重庆-重庆日报记者 杨妮紫

他是重庆果园港一名普通的桥吊司机，以精湛的技术、创新的思维，淬炼成果园港“第一吊”，成为向上攀登的新生力量。他就是重庆果园港集装箱码头有限公司操作部副部长胡万琪。

“我只是港口一名普通工人，见证了果园港在智慧、绿色港口建设中取得的成绩。这一路，是团队的并肩作战，是大家默默支持，让我能坚守初心。”近日，胡万琪获评2024年度“感动重庆十大人物”，面对这份荣誉，他坚定地说，自己将继续做好一颗“螺丝钉”，带动更多身边人，在新时代西部大开发浪潮中，在西部陆海新通道建设中，踏实苦干、勇于创新。

胡万琪今年38岁，在桥吊司机岗位上已经干了18年。他说，桥吊司机是一项对技术要求很高的工作，主要是在抓箱、放箱的过程中，需要通过肉眼将误差控制在厘米级，“虽然我的工作只是与一个铁皮箱打交道，但它们装载的是这座城市经济发展的未来。”

看似简单轻松的操作，要做到快速高效、一次到位、近乎无声响，需要长年累月地练习和实操。

2006年，从部队复员后，胡万琪来到果园港，跟着师傅学习桥吊技术，8个多月后正式上岗，比计划上岗时间提前了近两个月。

为了更好地掌握集装箱吊装的一次性对准，胡万琪经常利用休息时间和无作业任务时间到桥吊操作室反复摸索其中要领。

“每吊取一件货物时，首先要透过脚下的钢化玻璃瞄准集装箱的四个边角，然后操作机器将十几吨的大箱子缓慢吊起，抓取误差还要保持在厘米级，再运送到指定运输车辆位置。”胡万琪分享起他的吊装经验，与一般大型机械操作人员相比，桥吊司机要求更高，每个动作都必须准确无误，不能有半点闪失。因为一旦出了事故，既影响港口吞吐效率，又影响船期。

随着对设备熟悉度越来越高，胡万琪的速度也越来越快。通常而言，桥吊司机每小时的单机作业量一般在15个自然箱，而胡万琪每小时的单机作业量能达到25个以上自然箱，在他手上，千斤重物直接变“鸿毛”。同事们都说，看胡万琪操作桥吊是一种享受。

2016年，果园港推动智慧港建设，港区需要实施场桥远程操控系统重点技改项目，胡万琪承担了技改重担。

在实施场桥远程操控系统扩能畅通重点技改项目时，胡万琪带领组员熟练掌握了一个远程操作司机同时对3至4台场桥进行作业控制技术，让果园港对港区场桥实现无人操控半自动化远程操控，果园枢纽组物中转效能大幅提升。

为解决生产经营中的难点、热点问题，2019年，胡万琪劳模创新工作室成立，胡万琪和同事们完成改造堆高机发动机、延长钢丝绳使用寿命、消除因卷盘装置故障碾压电缆的事故、防止集装箱作业过程中“保龄球”事故等创新成果转化5项，取得经济效益300余万元。同时，工作室已先后完成8个课题，为公司节省了数百万元的成本。

作为专业技术领域的领头人，胡万琪凭借出色的业务成绩获得了“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”“重庆市五一劳动奖章”“重庆青年五四奖章”等荣誉。果园港从最初只有4台场桥、2个堆场到如今发展成为内陆重要的国际物流枢纽，胡万琪是见证者之一，更是建设者之一。

2024年重庆市“新时代好少年”先进事迹发布仪式举行

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨妮紫）12月26日，由市委宣传部、市委文明办主办的2024年重庆市“新时代好少年”先进事迹发布仪式在重庆市兼善中学蔡家校区学术报告厅举行。

发布仪式以“少年力量 筑梦未来”为主题，通过生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现，重点介绍了2024年我市全国“新时代好少年”获得者石柱三河小学女子足球队、北碚学生吕世蓬的先进事迹，发布了2024年重庆市“新时代好少年”名单，向全社会推介了可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型。

活动现场，石柱三河小学女子足球队走上舞台，分享了她们永不服输的足球精神和敢于向命运挑战的少年志气。

这支来自石柱大山的“铿锵玫瑰”在十分艰苦的条件下，发展起了一支200多人的女子足球队。短短11年，她们捧回30多个比赛奖杯，送出70多名队员到重庆中心城区深造，培育了32名国家一级运动员；她们坚毅、勇敢、热爱，凭着一股子韧性、拼劲，“踢”出一连串大山里的“体育传奇”和“教育奇迹”。

随后，北碚学生吕世蓬分享了他怀揣科学梦想，在科创世界刻苦研究、积极投入科技创新的实践感悟。

据了解，在2024年全国“新时代好少年”发布仪式上，中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委等5部门向社会推出50名（组）优秀少年儿童的先进事迹，我市2名（组）好少年荣获2024年全国“新时代好少年”，其中石柱三河小学女



新时代好少年先进事迹发布仪式现场。

（受访者供图）

子足球队成为全国重点宣传发布对象。重庆在这一全国性的评选表彰中已连续多年走在全国前列。

本次活动还集中发布了100名2024年重庆市“新时代好少年”和20名2024年北碚区“新时代好少年”，他们品学兼优，朝气蓬勃，在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、热爱科学、自强不息、乐于助人等方面表现突出，展现了新时代重庆少年的靓丽风采。

发布仪式上，新时代好少年们向全市少年儿童发出倡议，号召大家争做有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗的“新时代好少年”。

近年来，市委宣传部、市委文明办扎实推进“新时代好少年”宣传选树培育，坚持把“新时代好少年”学习宣传活动作为加强和改进新时代未成年人思想道德建设的重要载体，打造出具有重庆辨识度和全国影

响力的“甜甜虎”育人品牌。

同时，重庆健全推荐机制，严格选树标准，通过学校、区县层层选拔，基层推荐、媒体推荐等方式，发现身边好少年，每年选树重庆“新时代好少年”100名，统筹市内媒体资源传播好少年事迹，举办“新时代好少年”发布仪式、夏令营、优秀书画作品展示等宣传实践活动，在广大未成年人中积极营造争做“新时代好少年”浓厚氛围。

重庆为13万困境留守儿童提供心理健康教育辅导——

“童心相伴”用心用情呵护未成年人健康成长

办好民生实事 书写温暖答卷 ①

■新重庆-重庆日报记者 李志峰

“这个故事告诉我们，生活有时像一杯苦咖啡，但是只要我们努力做好每一件事情，就好比往里面加糖，咖啡喝起来也不那么苦了。”近日，家住大足区古龙镇的留守儿童媛媛（化名）、芳芳（化名）姐妹俩和大足区同德社会工作服务中心的社工分享阅读寓言故事《蜜蜂与蝴蝶》后的心得体会。

媛媛和芳芳相差3岁，都在上小学。家中父母均在外地打工，属于典型的困境留守儿童。何为困境儿童和留守儿童？重庆市人大代表、重庆市冬青社会工作服务中心主任李长洪表示，困境儿童是指由于儿童自身、家庭和外界等原因陷入困境，需要予以帮助或保障的儿童；留守儿童是指父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力、不满十六周岁的未成年人。

“困境儿童和留守儿童是最需要关心帮助的群体之一，做好对他们的关爱帮扶，体现的是党和政府的民生厚度、政策温度。”大足区民政局相关负责人介绍，该区现有未成年人21万余名，其中留守儿童2000多名，困境儿童500多名。随着社会环境的改变，困境儿童、留守儿童心理问题较为突出。

该负责人透露，近年来，该区实施“足够爱你”“千手护蕾”“益童筑梦”“美丽心灵守护团”等项目，护航困境留守儿童心理健康。同时，该区还成立未成年人心理健康关爱领导小组，整合卫健系统专业医师、教育系统心理教师、美丽心灵守护团专业人员等资源，启动“互联网+未成年保护关爱”平台，建立发现干预、反馈转介机制；依托智慧民政儿童关爱平台，开通12355心理咨

【数读】

- 全市所有区县设置学生心理健康辅导中心，3255所中小学校设置心理健康教育教研室（组），形成市区（县）校三级联动组织体系
- 团市委不断完善12355青少年服务台，建立中小学“心灵成长驿站”87个
- 注重家校社联动，市妇联、市教委命名市级家庭教育创新实践基地40个
- 全市建成中小学心理辅导室4030个，心理辅导室全面覆盖
- 组织专家公益宣讲团，奔赴20个区县开展32场心理健康教育公益讲座
- 按照师生比1:1000配备专兼职心理健康教师，每所学校至少配备1名专职心理健康教师

（资料来源：市民政局、市教委、团市委等）

询热线和未成年人保护服务热线，及时接受困境儿童及监护人求助。

以“足够爱你”儿童心理健康关爱服务项目为例，该项目于2023年7月启动。服务团队通过“筛查+评估+疗愈”的方式，对困境儿童和留守儿童进行心理风险评估，实行“绿——零风险、黄——低风险、橙——中风险、红——高风险”四色分类管理，并依托区、县未成年人救助保护中心定期开展心理沙龙、小组交流等活动，为他们提供心理关爱服务。媛媛和芳芳便是首批受益者之一。

记者了解到，重庆市正在全市开展“童心相伴”困境儿童和留守儿童心理

健康关爱服务项目，用心用情用力呵护未成年人健康成长。今年，市民政局通过政府购买服务的方式，组织第三方专业机构，以乡镇（街道）为单位，利用周末、暑假等时间节点，对全市13万名困境儿童和留守儿童进行心理健康辅导，提供心理健康教育、生命教育、安全教育、家庭关系调适等服务，并对有需要儿童进行个案帮扶，同时面向儿童监护人开展家庭监护能力提升辅导。

截至目前，我市配备乡镇（街道）儿童督导员1031名、村（社区）儿童主任1.1万名，用足政策资源帮助困境儿童、留守儿童家庭解决实际困难。